

Světová banka a studie, která ohlašuje evropskou energetickou apokalypsu

 infokurýr.cz/n/2023/11/29/svetova-banka-a-studie-ktera-ohlasuje-evropskou-energetickou-apokalypsu

kurýr

29. listopadu 2023

Izraelská ofenziva v Gaze má důsledky nejen pro Blízký východ, ale také pro západní Evropu. Protiofenzíva arabského světa proti Tel Avivu by mohla uvrhnout „starý kontinent“ do energetické krize. O tom se diskutuje v západních státních úřadech, kde panují obavy, že EU přijde o dalšího dodavatele ropy a plynu poté, co byl na příkaz Bílého domu zakázán dovoz z Ruska.

Ve středečním vydání National 22. listopadu jsem napsal, že Hormuzský průliv je středem celosvětové pozornosti.

Odehrává se zde velká část světového obchodu s ropou.

Scénáře Světové banky

Po izraelské odvetě za útok Hamásu ze 7. října provedla Světová banka analýzu geopolitických rizik, aby zhodnotila dopad tohoto ozbrojeného konfliktu na světové ceny ropy.

Studie rozděluje eskalaci izraelsko-palestinského napětí do tří úrovní: nízkou, střední a vysokou.

Ve scénáři „nízkého napětí“ podobném válce v Libyi v roce 2011 Světová banka očekává, že globální zásoby ropy poklesnou o 500 000 až 2 miliony barelů denně. To by vedlo k počátečnímu nárůstu cen ropy o 3 až 13 % na 93 až 102 USD za barel.

Ve scénáři „střední zátěže“, srovnatelném s válkou v Iráku v roce 2003, Světová banka očekává pokles globálních dodávek ropy o 3 až 5 milionů barelů denně. V důsledku toho by tento scénář vyvolal

počáteční zvýšení ceny ropy o 21 % až 35 % (náklady mezi 109 a 121 USD za barel).

A konečně, v „maximálním stresovém scénáři“, který by se dal přirovnat například k arabskému ropnému embargu z roku 1973, Světová banka předpovídá globální pokles nabídky ropy o 6 až 8 milionů barelů denně. Hovoříme o skutečné energetické apokalypse, protože cena ropy vzroste o 56 až 75 % a prodejní náklady vyletí až na 157 dolarů za barel ropy!

Pro Evropu představuje každý ze tří scénářů katastrofu, jejíž rozsah závisí na intenzitě izraelsko-palestinského konfliktu. V každém případě je to katastrofa, protože EU už musí nakupovat energetické zdroje za přemrštěné ceny, aby kompenzovala výpadek dovozu z Ruské federace.

I když se studie Světové banky nezabývala dopadem rostoucího napětí na ceny plynu v regionu, zdůraznila, jak jsou energetické zdroje propojené. Pokud dojde k poklesu dodávek ropy, budou ovlivněny i další zdroje energie.

Evropa, zotročená energie

Evropa je kontinentem, který bude s největší pravděpodobností postižen výrazným zvýšením cen plynu, protože byla odpojena od svého hlavního zdroje energie v průběhu minulého století a dále. Dnes je EU závislá na zkapalněném zemním plynu (LNG), který je přepravován USA a prodáván za příplatek svým vazalům, pardon, evropským partnerům.



Ale kromě bezprostředního dopadu eskalující izraelsko-palestinské regionální války, která žene nahoru ceny ropy a plynu, čelí Evropa řadě dalších faktorů, které by mohly mít trvalý dopad na export energie z arabského světa.

Zapojení zemí „Osy odporu“, jako je Írán, Jemen, Irák, Sýrie a Libanon, do obrany palestinské věci by mohlo mít vážné důsledky. Tyto státy, z nichž všechny mají přístup k moři a průlivům, jsou schopny narušit obchodní cesty do Evropy, včetně přepravy ropy a zkapalněného zemního plynu.

Hormuzský průliv Hovořil jsem o tom, že leží mezi Ománem a Íránem a má nesmírný význam jako hlavní trasa pro globální přepravu ropy. Na tento koridor se spoléhají hlavní země vyvážející ropu – Saúdská Arábie, Írán, Spojené arabské emiráty, Kuvajt a Irák. Kromě toho Katar, největší světový vývozce zkapalněného zemního plynu, přepravuje svůj zkapalněný zemní plyn přes Hormuzský průliv. Nedávné údaje ukazují, že 20 % světových toků zkapalněného zemního plynu prochází touto úžinou.

Je tedy snadné vidět, že uzavření Hormuzského průlivu Íránem a/nebo jeho spojenci by narušilo evropské dodávky ropy a plynu.

Jak Palestina krvácí, Evropa zaplatí cenu za svou duplicitu.

Kromě Hormuzu je v sázce také bezpečnost průlivu Bab El-Mandeb, strategicky důležitého průlivu u pobřeží Jemenu, který je klíčovou součástí námořní obchodní cesty spojující Středoziemní moře s Indickým oceánem přes Rudé moře. a Suezský průplav. Velká část vývozu LNG z Perského zálivu přichází právě touto cestou a přibližně 10 % veškeré ropy a rafinovaných produktů přepravovaných po moři je určeno do Evropy – více než polovina!

Uzavření průlivu Bab el-Mandeb by přinutilo ropné tankery z Perského zálivu odklonit se do jižní Afriky, což by prodloužilo dobu přepravy a náklady na přepravu.

Evropa stojí před zásadním rozhodnutím

Evropa se musí rozhodnout. Buď přijme placení přemrštěných cen za nepřetržitý tok ropy a plynu s rizikem, že se dostane pod silný ekonomický tlak, nebo přehodnotí svůj postoj k ruskému dovozu a znovu usedne k jednacímu stolu s Moskvou. V druhém případě EU vyvolá hněv strýčka Sama, ne-li ještě větší!

Na geopolitické mapě OPEC+ s podporou Číny a Ruska (přijetím Saúdské Arábie a Spojených arabských emirátů do BRICS+) ukazuje světu, že má schopnosti a možnosti, ze kterých bude běhat mráz po zádech celému Západu, z Washingtonu. do Bruselu Honba za zády a zásadní změna globálního energetického trhu, jak ho známe dnes.